
蒸気圧降下

溶質粒子

水分子(溶媒分子)純溶媒 溶液

不揮発性の溶質
を溶かすと・・・

同温で蒸発する溶媒分子の数が減る 蒸気圧降下

蒸気圧 P₀ 蒸気圧 P

P₀ > P



沸点上昇

溶質粒子

水分子(溶媒分子)純溶媒 溶液

不揮発性の溶質
を溶かすと・・・

大気圧 PA 大気圧 PA

蒸気圧 ＝ 大気圧 (外圧) 沸騰が起こる

溶液の方は蒸気圧降下している 蒸気圧 ＝ 大気圧 (外圧)

になるために純溶媒よりも
温度を高くしなければならない

沸点上昇が起こる



凝固点降下

溶質粒子

溶液水分子(溶媒分子)純溶媒

溶液の方は溶質粒子があるため
凝固しにくい

凝固するためには純溶媒よりも
温度を低くしなければならない

凝固点降下が起こる

溶媒分子が集まり凝固する冷却する



沸点上昇度・凝固点降下度の計算

⊿ｔ＝ｋ・ｍ

モル凝固点降下

モル沸点上昇

沸点上昇度

凝固点降下度

質量モル濃度

純溶媒１ｋｇに１molの溶質粒子を溶かしたときの

沸点上昇度

凝固点降下度

mol / kg

溶質粒子の総mol

非電解質 (糖類, 尿素など)

電解質

グルコース1mol溶けた 粒子数1 molのまま

NaCl １molが完全に電離した

NaCl → Na＋ ＋ Cl－ 粒子数 2 mol

純溶媒との
沸点

凝固点
の差・・・

溶媒によって決まった値になる
水の モル凝固点降下

モル凝固点降下ベンゼンの 5.12 (K・kg/mol)

1.85 (K・kg/mol)



冷却曲線

純溶媒の冷却曲線

溶液の冷却曲線

t₁

t₂

温
度

時間

純溶媒の冷却曲線t₁

温
度

時間

凝固の始まり 多量の凝固熱が発生して液温が上がる

純溶媒の凝固点

純溶媒の凝固点

溶液の凝固点

・・・
過冷却

溶液の場合, 溶媒だけが先に凝固するので, 
しだいに溶液の濃度が大きくなり, 温度は
低下する (グラフは右下がりになる）
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